习近平主持召开企业和专家座谈会强调

紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

新华社济南5月23日电中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 5月23日下午在山东省济南市主持召开 企业和专家座谈会并发表重要讲话。他 强调,党的二十大擘画了全面建设社会 主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以 中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的中心任务。进一步全面深化 改革,要紧扣推进中国式现代化这个主 题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求 方式方法,为完成中心任务、实现战略目 标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政协主 席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办 公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上,国家电力投资集团有限 公司董事长、党组书记刘明胜,深圳市创 新投资集团有限公司董事长、党委书记 左丁,安踏体育用品集团有限公司董事 局主席丁世忠,浙江传化集团有限公司 董事长徐冠巨,德国博世(中国)投资有 限公司总裁徐大全,香港冯氏集团主席 冯国经,北京大学国家发展研究院教授 周其仁,中国宏观经济研究院院长黄汉

权,中国社会科学院世界经济与政治研 究所副所长张斌等9位企业和专家代表 先后发言,就深化电力体制改革、发展风 险投资、用科技改造提升传统产业、建立 健全民营企业治理体系、优化外资企业 营商环境、推动香港更好融入新发展格 局、增强人民群众改革获得感、推动城乡 融合发展、完善宏观经济治理体系等提 出意见建议。发言过程中,习近平同大 家深入交流,现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了重 要讲话。他表示,党中央作出重大决策、 制定重要文件,都深入调研,广泛听取各 方面意见,这是我们党的一贯做法和优 良传统。对大家提出的进一步全面深化 改革的意见和建议,有关方面要认真研

习近平指出,改革是发展的动力。 进一步全面深化改革,要锚定完善和发 展中国特色社会主义制度、推进国家治 理体系和治理能力现代化这个总目标, 紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向 和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问 题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化 的思想观念和体制机制弊端,着力破解 深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不 断为中国式现代化注入强劲动力、提供 有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革, 要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要 坚持和发展我国基本经济制度,构建高 水平社会主义市场经济体制,健全宏观 经济治理体系和推动高质量发展体制机 制,完善支持全面创新、城乡融合发展等 体制机制,进一步解放和发展社会生产 力、增强社会活力,推动生产关系和生产 力、上层建筑和经济基础更好相适应。 推进经济体制改革要从现实需要出发, 从最紧迫的事情抓起,在解决实践问题 中深化理论创新、推进制度创新。其他 领域改革也要聚焦全局性、战略性问题 谋划改革举措,实现纲举目张。

习近平指出,人民对美好生活的向 往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发 展,归根到底就是为了让人民过上更好 的日子。要从人民的整体利益、根本利 益、长远利益出发谋划和推进改革,走好 新时代党的群众路线,注重从就业、增 收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以 及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找 准改革的发力点和突破口,多推出一些 民生所急、民心所向的改革举措,多办一

些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改 革能够让人民群众有更多获得感、幸福 感、安全感。

习近平强调,改革有破有立,得其法 则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产 生负作用。要坚持守正创新,改革无论 怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思 主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持 人民民主专政等根本的东西绝对不能动 摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的 改好、改到位,看准了就坚定不移抓。改 革要更加注重系统集成,坚持以全局观 念和系统思维谋划推进,加强各项改革 举措的协调配套,推动各领域各方面改 革举措同向发力、形成合力,增强整体效 能,防止和克服各行其是、相互掣肘的现 象。改革要重谋划,更要重落实。要以 钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动, 更要扎实稳健,明确优先序,把握时度 效,尽力而为、量力而行,不能脱离实际。

李干杰、何立峰出席座谈会,中央 和国家机关有关部门负责同志,山东省 负责同志,国有企业、民营企业、外资企 业、港澳台资企业、专精特新"小巨人" 企业、个体工商户和专家学者代表等参 加座谈会。

习近平向中国−海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日, 国家主席习近平向中国-海合会国家产 业与投资合作论坛致贺信。

习近平指出,中国同海合会国家友 好交往跨越千年,源远流长。2022年, 首届中海峰会成功举行,开创了中国与 海合会国家深化合作新局面。中国同海 合会国家深化产业与投资合作,有利于

加强共建"一带一路"倡议同海合会国家 发展战略和愿景规划对接,发挥互补优 势,共同培育发展新动能,促进双方繁荣 发展。中国愿同海合会国家共促团结、 共谋合作,谱写中海关系新篇章。

中国-海合会国家产业与投资合作 论坛当日在福建省厦门市开幕,主题为 "面向未来、携手推动中国与海合会国家 产业与投资合作高质量发展",由国家发 展改革委、福建省人民政府共同主办。

第二十届文博会开幕 新质生产力成新热点

新华社深圳5月23日电 为期5天的 第二十届中国(深圳)国际文化产业博览 交易会23日在深圳开幕。本届文博会 以创办20年为契机,加大创新力度,加 快转型升级,着力提升国际化、市场化、 专业化和数字化水平,不断强化交易功 能,打造富有成效的展示和交易平台。

本届文博会共设8个展馆,分别是 文化产业综合展A馆和B馆、粤港澳大 湾区文化产业创新展、文旅融合・文化 消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、 非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计· 国潮展、国际文化贸易展。线下展览内 容将在云上文博会平台同步展示。

作为以新质生产力赋能文化产业 繁荣发展的关键举措,本届文博会设立

"文创中国"专题展区,展示推动中华优 秀传统文化创造性转化和创新性发展 最新成果,汇聚来自故宫文创、北京工 美造办、景德钰青、字在、学古等颇具代 表性文创机构300余件文创产品,并以 时尚展陈设计与互动体验,讲好中国文

着力为新质生产力企业、机构搭建 展示交易平台,促进业界交流融合,促 进科技充分赋能文化产业。光峰科技、 丝路视觉、科大讯飞、雷曼光电等国内 前沿文化科技、文化装备制造、人工智 能企业参展;设立AI大模型集中发布推 广区,展现文化领域新质生产力广阔发 展前景。

首次设立国际文化贸易展,国际展

区面积从上届3000平方米扩大至本届2 万平方米,邀请国外贸易机构、驻华使 领馆、国际友好城市组团等参展,加强 与境外文化机构、商会等的合作。

本届文博会共有超6000家政府组 团、文化机构和企业参展;全国31个省、 自治区、直辖市及港澳台地区全部参 展;来自60个国家和地区的300多家海 外展商参展;展出文化产品超过12万 件,4000多个文化产业投融资项目在现 场进行展示与交易。

自2004年在深圳正式创办以来,文 博会展会规模、观众数量、国际化程度 等不断攀升,成为推动中国文化产业发 展的重要引擎、中华文化走出去的重要 平台和扩大文化对外开放的重要窗口。

第三轮第二批中央生态 环保督察已约谈问责过百人

新华社北京5月23日电 记者23日 从生态环境部获悉,第三轮第二批中央 生态环境保护督察全面进入下沉工作 阶段。各地约谈党政领导干部96人,问 责党政领导干部5人。

7个督察组于5月7日至9日陆续进 驻上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云 南七省(市),统筹开展流域督察和省域 督察。截至5月20日晚,7个督察组共收 到群众来电、来信举报12444件,受理有 效举报10683件,经梳理合并重复举报, 累计向被督察地方转办7562件;被督察 地方已办结或阶段办结1522件,其中立 案处罚244家,立案侦查13件;约谈党政 领导干部96人,问责党政领导干部5人。

在下沉工作阶段,各督察组根据前 一阶段督察掌握的情况和聚焦的问题 线索,深入基层、深入一线、深入现场, 督察地市级党委政府生态环境保护工 作推进落实情况。各督察组查实了一 批突出生态环境问题,核实了一批不作 为、慢作为,不担当、不碰硬,甚至敷衍 应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义 问题。

各督察组持续推动解决群众反映 突出的生态环境问题,及时转办督办, 加强抽查核实,开展实地回访并面对面 听取人民群众意见。督促被督察地方 精准科学依法推进边督边改,以解决具 体生态环境问题回应社会关切,以整改 实际成效取信于民,不断增强人民群众 的生态环境获得感、幸福感、安全感。

第六届西洽会集中签约196个重大项目

佳)第六届中国西部国际投资贸易洽谈 会23日在重庆开幕,当日集中签约重大 项目196个,数量创历届新高。据组委 会介绍,签约项目包括制造业项目124 个,正式合同额1988.5亿元,现代服务业 项目58个,正式合同额884.23亿元。

"此次这批重大项目成功签约落 地,将推动重庆产业能级与核心竞争力 持续提升,为构建现代化产业体系开辟 新空间、增添新动力,助力重庆建成为 支撑新时代西部大开发高质量发展的

示,此次重大项目签约呈现出以下几个 特点,展现出重庆良好投资环境。

据重庆市商务委主任章勇武介绍, 第六届西治会聚焦现代生产性服务业, 以"新西部、新制造、新服务"为大会主 题,由白俄罗斯作为主宾国、四川省作 为主宾省,主要包括主题活动和展览展 示两大部分。

大会期间,将举行开幕式、重大项 目签约仪式,联动行业协会和跨国机 构举行物流服务、创新服务、专业服

华西都市报讯(记者 罗田怡 李茂 重要增长极。"重庆市经信委负责人表 务、投资西部及采购全球五大主题共 计12个专项活动。同时,本届西洽会 策划了"西洽惠全城"消费促进活动, 更好发挥会展经济带动城市消费的促 进作用。

> 展馆方面,本届西洽会设置综合形 象、现代服务业、现代制造业、国际和区 域合作四大主题展区共11个展馆,面积 13万平方米。章勇武表示,本届西洽会 立足专业化、市场化和国际化,围绕年 度主题,突出重点、打造亮点,活动安排 紧凑丰富、精彩纷呈。